

站内搜索：  填写您想搜索的关键词   全文检索 关键词： 辛亥革命 | 学术成果 | 理论突破 | 太平天国 | 孙中山

您现在的位置：首页>>新闻快讯>>学术动态>>正文内容

学术动态

【字体：小 大】

## “中国近现代人物研究——吴鼎昌与民国社会”研讨会在天津 举行

作者：楚恒叶 张玉杰 文章来源：南开新闻网 更新时间：2017年04月19日



南开新闻网讯(通讯员 楚恒叶 张玉杰)4月15日，马克思主义学院和《南开学报》编辑部联合举办了“中国近现代人物研究——吴鼎昌与民国社会”研讨会。中国社会科学杂志社副总编、《历史研究》和《中国社会科学文摘》主编李红岩研究员、《南开学报》编辑部姜胜利教授，以及来自中国社会科学院近代史研究所、经济研究所和复旦大学、南开大学、山东大学、华东师范大学、郑州大学、贵州大学、北方民族大学等单位20位专家学者及博士生参加了会议，研讨会由马克思主义学院林绪武教授主持。

开幕式上，姜胜利代表主办单位对与会的专家、学者表示诚挚欢迎和衷心感谢，着重介绍了马克思主义学院开展中国近现代人物研究的特色，《南开学报》和文科学院联合办会既为相关学科发展尽绵薄之力，也通过参会结识作者、挖掘优质稿源，提升学报的办刊水平。

李红岩着重就如何评价历史人物作了学术演讲，认为历史人物的评价是很复杂的问题，希望通过吴鼎昌与民国社会的个案性探讨，在为新的时代下评价历史人物提供一些启示和借鉴。虽然吴鼎昌不是民国的头牌人物，但是有群体性的代表性，有复杂的一面，应当本着唯物史观、实事求是的标准来评价吴鼎昌，并且要体现当今时代的包容和胸怀。他认为吴鼎昌是集古典自由主义与现代民族主义的合体，其思想的最大特点是中庸，而不是极端的自由主义，具有民族主义的情怀，主张中国文化本位与国家本位，总体上来看属于改良主义。

在大会研讨环节，各位专家学者围绕吴鼎昌的经济思想、救国思想、兵役方略与实践、报刊经营与反战思想以及张季鸾、胡政之研究展开深入交流与讨论，碰撞出许多闪光的观点和思想的火花，纷纷表示学术味很深，收获很大。

与会专家高度肯定了《吴鼎昌文集》对推动与深化吴鼎昌研究的价值，并对其修订与完善提出了建议，并表达了对吴鼎昌研究新成果的期待。

闭幕式上，李红岩作学术总结，指出以一个历史人物为核心，以点带面，每一个历史人物都在历史的进程中定位，对历史人物的研究，可以折射出重大的历史意义，通过对历史人物的不断追问，可以把握许多宏观性理论内涵，探索出一些新的研究视角，而不仅仅是一个具体的历史人物的还原，也不仅仅是对历史人物通过史料在新的形势下的一个建构，而是背后蕴含着的一些重大历史命题，蕴含着对中华民族历史前途命运走向的一些思考，这是召开此次会议所内蕴的价值所在。

分享到：[QQ空间](#)[新浪微博](#)[腾讯微博](#)[人人网](#)[微信](#)[豆瓣网](#)[Facebook](#)[Twitter](#)[打印](#)